

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón. Viernes. 30 de Octubre de 1908

Año XXXVII. Núm. 10.6046

precio de suscripción en toda España: 1'50 pias. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Los Reyes en Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Barcelona, viernes, 23.

Terminado el desfile de tropas, á las seis de la tarde de ayer SS. MM. pasaron á descansar. Cenaron con los Reyes el cuarto militar, el Capitán General y algunos otros personajes.

Por la noche ilumináronse fachadas y balcones algunas de ellas presentaban verdadero lujo pero poco mas de las nueve empezó á llover con intensidad lo cual hizo deslucir el efecto de las mismas; reinaba también fuerte viento, en extremo molesto.

Esta mañana á las diez, salieron los Reyes de Palacio dirigiéndose á la Catedral. Apesar de la fuerte lluvia que caía las calles por donde pasaron Sus Majestades estaban atestadas de gente ansiosa de aclamarlos. La reina estaba encantadora. Vestía sencillo traje de color hilotropo y mantilla negra de Bruselas. El Rey uniforme de Capitán General de Infantería.

Las calles cercanas á la Catedral estaban materialmente atestadas obligando que la policía despejara sable en mano.

Los Reyes ocuparon el lado derecho del altar mayor y el cardenal Casañas entonó el «Te-Deum».

Una vez terminado se dirigió la comitiva á la Sala Capitular donde tomó el Rey posesión de la Canongía honoraria que como Condes de Barcelona, corresponde á los Reyes de España.

El Canónigo Secretario Dr. Portalés procedió á la lectura del acta de toma de posesión de la misma canongía por D. Alfonso XII. Según consta en el documento leído esta tuvo lugar el 2 de Marzo de 1877.

A un pequeño discurso del Cardenal ponderando el acto que se acababa de realizar contestó el Monarca con las siguientes frases:

«Es para mí, honor grandísimo poder sentarme en la silla del coro de esta iglesia en que mis antecesores lo hicieron.

Yo me complazco doblemente en ocupar el asiento que ocupó Carlos V á quien quiero imitar.

Como Caballero del Toisón de Oro que soy me honraré adem s en sentarme en el coro donde se celebró el único Capítulo de esta Orden, ofrezco hacer en favor de esta iglesia todo lo que me permitan los Cánones y las Leyes.»

Como la Reina se sintiera algo mareada dióse por terminado el acto, saliendo de la Catedral bajo palio confundiendo las continuas aclamaciones del público con las severas notas del himno nacional lo cual resultó de un efecto sorprendente.

Por la calle del Obispo dirigióse la régia comitiva al Ayuntamiento, sito en la plaza de San Jaime.

Al Ayuntamiento

La plaza estaba invadida por enorme multitud. Las fuerzas de policía eran poco menos que impotentes para contener al público que quería romper el cordón de guardias.

Al llegar los Monarcas el público de la calle y de los balcones les vitoreó con entusiasmo, agitando los pañuelos. Se oían numerosos vivas á la reina hermosa distinguiéndose de un modo particular las señoritas entre los que vitoreaban.

La banda de cazadores y la municipal que estaban en el vestíbulo interpretaron la Marcha Real.

Bajaron del coche SS. MM. siendo recibidos por el Alcalde accidental, señor Puig y Alfonso, once concejales y el secretario Sr. Gómez del Castillo.

El Alcalde estrechó la mano del Rey y besó la de D.^a Victoria.

Los Monarcas subieron las escaleras acompañados del Alcalde, concejales, jefe del Gobierno y demás personajes del séquito Real.

Una vez los concejales hubieron besado la mano á la Reina, el alcalde pronunció en catalán un discurso.

Dijo que las circunstancias le proporcionaban la altísima honra de recibir á SS. MM. y saludarles en nombre de Barcelona.

»Para interpretar con mas fidelidad el pensamiento de mis conciudadanos hablo en lengua catalana ya que de ella nos servimos para dirigirnos á Dios y á nuestros seres mas queridos.

Al volver de nuevo á Barcelona, acompañado de vuestra augusta esposa, con todos los resplandores de la realeza, queréis conocer íntimamente las aspiraciones de este pueblo.

Hace siete meses que inauguró Vuestra Majestad la Reforma interior de nuestra urbe y desde aquella fecha memorable han sido derribadas ya mas de 60 casas.

Muchas son aun las necesidades que nuestra ciudad desea ver realizadas y que lo serán con el tiempo.

En cuanto á las aspiraciones políticas nada debo decir á V. M. porque en el Parlamento español están nuestros genuinos representantes que saben y han sabido poner muy en alto las aspiraciones y deseos de Cataluña entera.

Y para terminar dijo:

«No vull molestar mes la vostra atenció y acabo dienvos en nom de Barcelona: sian benvinguts.»

El Rey leyó un corto discurso, congratulándose de recibir el saludo del pueblo catalán y hacer en provecho del mismo cuanto pudiera, diciendo que escuchaba con sumo gusto las aspiraciones del pueblo pronunciadas en su idioma nativo que consideró mas íntimo y cercano á su corazón. Barcelona ostenta ya muchos títulos para sentirse orgullosa de si misma está llamada á un engrandecimiento poderoso que ninguno de sus conciudadanos anhela mas que yo.

Al terminar la lectura resonó un viva el Rey, unánimemente contestado.

Visitaron luego los salones y dependencias del Municipio conversando Su Majestad con el alcalde y concejales. Les habló del idioma catalán y dijo al señor Puig.

—Vea V. si progreso, que he entendido cuanto V. ha dicho.

—Puig contestó:—Solo falta, pues, que V. M. lo hable.

El concejal señor Rubió intervino entonces y sonriendo dijo en tono de súplica.

—¡Dugas paralelas, senyor Rey!... El Rey sonrió.

A la Reina le fué ofrecido un espléndido ramo de flores.

Despidiéronse SS. MM. y pasaron á visitar la Diputación Provincial. Las bandas situadas en el vestíbulo interpretaron la marcha Real y los Reyes fueron despedidos en medio de vítores y aclamaciones.

Visita á la Diputación

A las once y media llegaron al Palacio de la Diputación.

Les esperaban el Presidente Sr. Prat de la Riva, trece diputados y el secretario.

Los Reyes seguidos de su séquito atravesaron el vestíbulo, dando el señor Prat de la Riva la derecha á D.^a Victoria y el señor Sostres al Rey.

Al pié de la escalera, formaban diez voluntarios supervivientes de la guerra de Africa.

Las familias de los Diputados ovacionaron á los Reyes, mostrando predilección hacia D.^a Victoria.

Tomaron asiento en el despacho de la Comisión Provincial y entonces el señor Prat pronunció un extenso discurso en lengua castellana.

Es tan trascendental el discurso del señor Prat que merecería ser copiado íntegro si lo permitiera el tiempo y el espacio de ese periódico.

Después de saludar á SS. MM. enumeró los múltiples trabajos y mejoras realizados por la Diputación dando á traslucir las trabas que pone en ocasiones el Estado al mejoramiento de Barcelona y en un brioso párrafo dedicado á D.^a Victoria dice: y á Vos, Señora que aparte de compartir esta Soberanía, habeis tenido vuestra cuna en una gran nación, poderosa entre las mas poderosas naciones y maestra de todas en libertad y autonomia, no encuentro modo de saludaros mas adecuado á la representación con que os dirijo la palabra que evocar la correlación fatal, inexorable, existente entre la grandeza y poderío de los Estados y la fuerza y vigor de sus libertades locales y hacer votos para que la reforma de nuestra vida local actualmente iniciada, sea el principio el punto de partida de una era de resurgimiento vigoroso que permite de nuevo á España elevarse á las alturas del Imperio.

Contestó D. Alfonso en breves párrafos al discurso del señor Prat; si ex-

ceptuamos una alusión al proyecto de Ley de Administración local al que se muestra favorable, lo demás es casi repetición del discurso de la Alcaldía.

Dieron vivas al Rey, á la Reina y al Principe de Asturias, siendo unánimemente contestados. Luego salieron los Reyes al balcón y el público les aplaudió frenéticamente apesar de la persistente lluvia que caía.

Visitaron luego algunas dependencias, fijándose la Reina en un cuadro del pintor Fortuny, representando la batalla de Tetuán y dijo la Soberana «Ya sé que no está acabado.»

Entre los aplausos de la muchedumbre dirigiéronse acompañados de su séquito á la Capitanía general.

Por la tarde. La Garden Party

El tiempo lluvioso, inseguro y desapacible no fué obstáculo para que se celebrara la Garden-Party en el Laberinto que en Horta posee el marqués de Alfarrás.

Asistió á la misma toda la aristocracia de Barcelona, la *crème* de la sociedad.

Al llegar los Reyes, hubo un desbordamiento de entusiasmo. Acompañaron á SS. MM. todo el séquito que les acompaña en este viaje.

Recorrieron los frondosos jardines y admiraron los derroches de arte que hay en la finca, que elogiaron los Reyes con entusiasmo.

Luego la Compañía de Adriano Gual representó algunas escenas de la obra Shakespeare «Somni d'una nit d'istiu» traducida al catalán por el poeta Carner.

La vigilancia en los alrededores era mucha.

Los Reyes abandonaron el Laberinto y fuéronse al Tibidabo en automóvil.

Les saludó la banda de los Salesianos mientras el público ovacionaba á Sus Majestades.

Luego de recorrer aquel admirable panorama se les sirvió un espléndido *lunch*, regresando á la ciudad.

Otras noticias

Las regatas se suspendieron por el mal cariz que presentaba el tiempo y por el estado agitado del mar.

La función de gala

En en el gran Teatro del Liceo se celebró la función de gala en honor de los Soberanos.

La impresión que recibía el espectador al entrar en la sala era intensa y agradable.

Quince mil crisantenos blancos cubrían materialmente los antepechos de los palcos, distribuidos en combinaciones artísticas.

El palco de los Reyes estaba adornado con exquisito arte.

La concurrencia numerosísima y de lo más selecto de la sociedad. Armonizaba con el adorno del salón y lo escogido del público la belleza de las damas, ataviadas con gran lujo, predominando los colores claros y realizándolas los pulgares destellos de joyas valiosísimas.

Los Reyes llegaron antes de comen-

zar el segundo acto. Su presencia en el teatro fué saludada con grandes aclamaciones y á los acordes de la marcha Real.

El Rey vestía uniforme de húsares de Pavía, con las insignias de Capitán General cruzando su pecho la banda del Mérito Militar y el Toisón de Oro.

La Reina lucía riquísimo traje de encaje blanco, adornándose de valiosísimas joyas, llevando junta en su cabeza la hermosa diadema que le regalaron las damas catalanas con motivo del matrimonio de los Reyes.

La Reina fué obsequiada con un ramo de flores, ofrecido por el marqués de Alella. Doña Victoria en un entreacto firmó en el álbum del Liceo.

Se representó la ópera *Aída* que tuvo excelente interpretación.

Los Soberanos permanecieron en el Teatro hasta la terminación del espectáculo y á su salida fueron nuevamente ovacionados. Numeroso público esperó en la Rambla á SS. MM. aguantando la lluvia.

Sábado 24.

Hoy celebra la Reina su fiesta onomástica.

Esta mañana han concurrido los Soberanos al templo de la Merced donde se ha celebrado una función religiosa. Como siempre, la concurrencia numerosa. Los Reyes entregaron la limosna de 22 monedas de oro.

El tiempo es algo más apacible que ayer, pero nuevamente han sido suspendidas las regatas que debía presenciar el Rey.

A las tres de esta tarde ha empezado la recepción en Palacio con motivo del onomástico de la Soberana.

Resulta brillantísima. Ante el edificio de la Capitanía se halla estacionado numeroso gentío que presencia el desfile de las Autoridades Militares, Civiles y Eclesiásticas.

Las músicas y bandas de la guarnición tocan su más escogido repertorio en el Paseo de Colón, junto á Palacio.

Asisten muchas Sras. vistiendo traje de calle y sombrero.

No relato el orden en que el elemento militar desfila ante SS. MM. por ser muy extenso.

La noche del sábado y organizado por por la Juventud Nonárquica tuvo lugar frente á la Capitanía Geural, una serenata que los Coros de Clivé dedicaron á SS. MM. La noche fué espléndida y en el Paseo de Colón congregóse una multitud enorme.

Cantáronse el «Gloria España» «Els nets dels Almogavers» y otras composiciones. Los Reyes permanecieron en los balcones hasta la terminación de la fiesta, siendo objeto de calurosas ovaciones.

Domingo 25.

Los Reyes oyeron misa en la iglesia de la Merced, que dijo el teniente vicario castrense señor Valiente.

A las diez concurrieron los Salesianos al Palacio de Bellas Artes, presidiendo el acto de la repartición de premios á los niños que eran entregados á los pequeñuelos por el mismo don Alfonso y secundado por su bella esposa, la Reina.

El Conde de Santa María de Pomés pronunció un discurso al que contestó el señor Maura en nombre del Rey. Dijo el Presidente del Consejo que le admiraba la confraternidad de los niños, pobres y ricos, esperanza de la Patria.

Añadió que el Gobierno se preocupa con preferencia de la enseñanza y poco á poco, ya que todo de una vez es imposible irán apareciendo reformas y mejoras en tan importante asunto. Afirmó que el Rey cuando no está en Cataluña personalmente está en espíritu y que los vivos tributados á los Soberanos equivalen á vivas á España.

A la salida de SS. MM. revistaron á los 25 mil pequeñuelos que asistieron á la fiesta, contentos y satisfechos. El Parque estaba lleno por completo. Fué una fiesta que deja grato recuerdo.

Por la tarde asistieron los Reyes á la corrida de toros que en su honor se celebró en la plaza de las Arenas.

Los beneficios de la corrida fueron para el Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis. La presidencia de Damas fué ocupada por la Excma. Sra. Doña Camilo Fabra, Viuda de Vigo. Le cupo el puesto de honor por ser dicha dama Presidenta del Patronato que organizó la corrida Real.

La plaza se hallaba atestada de gente y producía una nota de color realmente espléndida y netamente española. La clásica mantilla blanca se veía con profusión. La Soberana que lucía rica mantilla era objeto de muchas miradas por parte del público, recibiendo incesantes ovaciones.

Después de la lidia del tercer toro se retiraron los Reyes siendo aclamados por la multitud.

Terminada la corrida la gente desalojó el local durando el desfile más de dos horas. La Granvía estaba ocupada por infinidad de coches y automóviles.

Otro de los más importantes actos á que acudieron SS. MM. fué al gran baile de gala organizado por los Condes de Torroella de Montgri en su palacio del Paseo de Gracia, celebrado el domingo por la noche.

Reunióse en los espléndidos salones del magnate, toda la aristocracia de Barcelona lo más escogido de la buena sociedad.

Desde mucho antes de empezar el acto la muchedumbre había invadido el Paseo de Gracia, ansiosa de contemplar el paso de los invitados y especialmente la llegada de los Reyes. Caía la lluvia en abundancia, pero el público aguantaba impávido el chaparrón.

Poco más de las diez llegan al Palacio SS. MM. recibiéndoles en la escalera de honor los Condes de Torroella y sus hijos.

La reina vestía riquísimo traje perla y lucía valiosísimas joyas. El Rey lucía uniforme de Capitán General.

El Conde de Torroella dió el brazo á la Reina y la Condesa á don Alfonso. Al cruzar por los salones fueron aclamados los Reyes por la selecta concurrencia. Doña Victoria departía afablemente con las damas, muchas de ellas le fueron presentadas, mientras el Rey conversaba con los caballeros.

El rigodon de honor lo bailó el Rey con la Condesa de Torroella, la Reina con el conde y las demás parejas estaban formadas por los altos palatinos del séquito Real y aristocráticas damas catalanas.

Se había adornado é iluminado profusamente el jardín del Palacio pero no fué posible bajar al mismo por mor al agua que caía.

El *buffes* se abrió para SS. MM. poco antes de las doce.

La mesa estaba suntuosamente servida y adornada con tanto gusto como riqueza. De flores había un verdadero

alarde. La vagilla era de oro y plata.

Los cubiertos 24.

A la derecha del Rey se sentó la Condesa y á la izquierda el señor Maura.

A la derecha de la Reina el Conde y á la izquierda el duque de San Carlos.

No hay que decir que la comida fué espléndida.

A la una los Reyes se retiraron y el baile continuó hasta la madrugada.

A la salida de la suntuosa msrada el público vitoreó á los Soberanos.

Lunes 26.

Don Alfonso visitó por la mañana, acompañado de su séquito la obra de la reforma de la ciudad, recorriendo el trayecto de la plaza del Angel á la de S. Sebastián, en cuyo trozo han sido ya derribadas más de 60 casas.

El Rey elogió las obras y felicitó á los señores que le acompañaban y que forman parte de la junta de obras.

La banda municipal amenizó el acto. La Reina visitó la Casa de Maternidad, siendo recibida por la Junta, Presidente de la Diputación, varios Diputados provinciales, amén de gran número de señoras.

Un niño asilado le entregó un ramo de flores y pronunció un corto discurso que escuchó la Reina con gran atención y felicitó al muchacho.

Recorrió los dos edificios del Establecimiento, quedando complacida del cuidado que se tiene con los niños y del aseo y comodidades que encierra el edificio. Al enseñarle una Hermana de la Caridad los repletos armarios de ropa, la Reina dijo:

¿Cómo es posible atender con tanto esmero á todo? ¡Pobres Hermanas!

Y la angelical Hija de S. Vicente le contestó sonriendo: Trabajando mucho y madrugando más, señora.....

Al despedirse la Soberana fué objeto de una ovación.

Luego paseó en coche por las barriadas de Sans y Hostafranchs, aglomerándose la gente para aplaudirla.

El Rey, terminada la visita á la reforma, fué al Club de Regatas, en cuyas inmediaciones había gran concurrencia.

El Rey embarcó en una exploradora por no hallarse su balandro «Osborne» que llegó momentos después y al que embarcó el Soberano, dirigiéndose al lugar donde se celebraban las regatas que fueron muy empeñadas.

El primero que llegó fué el «Mari-Pepa» y al que siguieron «Dóriga», «Guibe» é «Isle II». Sucesivamente llegaron los otros.

Luego Don Alfonso visitó el edificio del Club, siendo recibido por la Junta y socios que le tributaron una gran ovación.

A la una y cuarto se celebró el banquete en el Mundial Palace y al que asistieron más de doscientos comensales.

Al descorcharse el Champagne el Presidente del Club Sr. Olanó brindó por el Rey, deseando hiciera frecuentes viajes á Barcelona para contribuir al desarrollo del náutico sport.

Don Alfonso contestó que cuando él empezó á visitar las playas del Norte había poco entusiasmo para el sport y que hoy pasan de 500 las familias que gracias al desarrollo del mismo viven desahogadamente. Terminó diciendo que esperaba que el Club de Barcelona llegaría á ser el primero de España, pues reúne para ello inmejorables condiciones.

A las tres terminó la fiesta y los Soberanos recibieron entusiasta despedida.

La Reina, de regreso de la Casa de Maternidad, fué directamente al Mundial Palace donde esperó á su amante esposo.

La bandera del «Cataluña»

Terminado el banquete los Reyes embarcaron en la Puerta de la Paz. La animación era extraordinaria, solo superada cuando la Exposición Universal del 88.

En la toldilla del «Cataluña» había multitud de invitados. Rodeaba al crucero un verdadero enjambre de pequeñas embarcaciones. Á las cuatro llegaron los Reyes en una embarcación que ondeaba el pendón morado de Castilla.

El Rey antes de subir á bordo del «Cataluña» visitó las obras del Puerto. Cuando el barco del Rey pasó junto á la división de la escuadra francesa, á bordo de los barcos de la vecina República tocóse la Marcha Real é hicieronse las salvas de ordenanza.

El comandante del «Cataluña» don Orestes Garcia de Paadin, y la Junta de Damas, con su presidenta, recibieron á los Reyes á bordo. Junto á un altar que se había levantado en la toldilla bendijo la bandera el capellán del barcos.

La Presidenta en sentido discurso entregó al comandante la nueva bandera, el cual dijo que sabría defenderla mientras la sangre corriera por sus venas, añadió que la tripulación aceptaba con gran honor el valioso obsequio de las identes damas barcelonesas, é inmediatamente se izó la bandera, mientras los buques franceses y españoles disparaban salvas y las sirenas de los demás vapores hendían sus sonos al aire. Entre el público resonó un aplauso unánime que duró largo rato y las músicas entonaron la Marcha Real coronada con vivas á España y á los Reyes.

Terminado el acto se celebró en honor á los soberanos un *lunch* en la cámara de la Oficialidad.

Al salir los Reyes del «Cataluña», visitaron la escuadra francesa y al volver á tierra y tomar el coche para dirigirse al Palacio de la Capitanía el gentío inmenso congregado en la Puerta de la Paz les tributó una ovación.

En el Palau de la Música catalana se celebró anoche un concierto de gala en honor á los Reyes y que revistió los caracteres de grandiosa solemnidad.

El interior estaba vistosamente engalanado y la concurrencia fue numerosísima y de lo más encopetado.

Á las 9 y media llegaron los soberanos, cuya presencia fué saludada á los acordes de la Marcha de los Reyes de Aragón, primero, y después, la Marcha Real, por los grandes organos eléctricos.

Todo el programa fué atentamente escuchado por los Reyes.

Lucía el Rey uniforme de húsares de Pavía y la Soberana rico y elegante traje Imperio.

* *

Martes 27

Esta mañana en automóvil han marchado los Reyes á Montserrat, pasando por el Tibidabo. Han regresado esta tarde á última hora después de un viaje feliz.

Por la noche han salido para Zaragoza.

Ha terminado, pues, la primera parte del viaje regio á Cataluña. Los sobe-

ranos se van satisfechos y contentos de Barcelona y sus vecinos y con razon. El pueblo catalán les ha tributado un recibimiento entusiasta á más no poder y en todos los actos que Sus Majestades han tomado parte se ha unido al pueblo.

El éxito es indiscutible tambien para el señor Maura y los señores Ossorio y Gallardo y Capitán General señor Linares.

Dentro breves dias, volverá el Rey á Cataluña y visitará las poblaciones fabriles é industriales de su interior á cuyo efecto se les prepara un gran recibimiento en Vich, Manresa, etc.

Muerte del Cardenal Casañas

(De nuestro corresponsal)

Barcelona, martes, 27.

A primeras horas de la mañana de hoy ha circulado el rumor de la muerte del Obispo de Barcelona, Cardenal Casañas y Pagés.

La noticia, como es natural, ha causado enorme sensación.

Personado en el Palacio Episcopal pude comprobar la veracidad de la triste nueva.

S. E. se acostó anoche sin notarse síntoma alguno de su próxima muerte.

A las diez y media le sobrevino un ligero ataque de asfixia que momentos despues ya había desaparecido. Sin embargo sus familiares no se apartaron del Cardenal.

Durmió tranquilo hasta las cinco de la madrugada y á esta hora le sobrevino otro ataque mas intenso.

A las cinco y media dejaba de existir en brazos de sus familiares, despues de repetir por tres veces la jaculatoria *in manus tuas, Domine, comendo spiritum meum*.

Al acabar de pronunciar por tercera vez la última palabra se santiguó y doblando la cabeza entregó su alma á Dios.

Seguidamente se llenó la cámara mortuoria de sacerdotes y criados, que lloraban emocionados sin poderse explicar lo que veían.

El médico solo pudo certificar la defunción.

El Canónigo Paradedá se personó en la Capitanía General notificando al señor Maura y éste á los Reyes la triste nueva.

SS. MM. se afectaron mucho. El señor Maura fuése, acompañado de algunos palatinos, al Palacio Episcopal, besando el anillo del difunto.

Se telegrafió á Roma, Madrid y otros puntos la noticia del fallecimiento.

Reunido el Cabildo, fué nombrado Vicario Capitulár el Obispo auxiliar Doctor Cortés.

Han desfilado por Palacio gran número de personalidades.

Las campanas de todas las iglesias han doblado á muerto. El cadáver de S. E. ha sido revestido de los ornamentos cardenalicios, desfilando un inmenso gentío por el salon del Trono con vertido en capilla ardiente.

El Cabildo en pleno ha cantado un *Responso* esta tarde ante el cadáver.

El Doctor Anguera ha prohibido la entrada en la cámara mortuoria á las personas que no sean de servicio por presentar el cadáver síntomas de descomposición.

A primera hora de mañana se procederá al embalsamamiento.

Despues de ser embalsamado será colocado en el centro del salón para que el público pueda visitarlo.

Hoy, y lo mismo mañana, se han celebrado continuas misas por el alma del finado.

El entierro tendrá lugar el jueves y será idéntico que el de los señores Obispos Catalá y Morgadas (e. p. d.).

Cartera de Mahón

Círculo Monárquico

—(«:»)(«:»)(«:»)—

Habiendo acordado dar esta Sociedad una función los jueves durante la próxima temporada lírica, los Sres. socios que quieran abonarse pueden verificarlo desde mañana en la Conserjería de este Casino, donde hallarán de manifiesto las condiciones para el abono.—Mahón 21 Octubre de 1908.—Por acuerdo de la J. D., El Secretario, Bartolomé Caules.

Á las 7 y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo «Isla de Menorca», procedente de Barcelona.

En dicho buque han llegado nuestros distinguidos amigos los Capitanes de Infantería D. Nicolas Andreu y D. Pablo Bilbao, que han asistido á las escuelas prácticas de tiro celebradas en Madrid.

Sean bienvenidos.

Hoy se ha hecho cargo, como regente de la farmacia que la señora Viuda de Bofill tiene establecida en Mercadal, el farmacéutico D. Gabriel Martí Bella.

El vapor-correo «Menorquin», llegado ayer de Barcelona y escalas, fué portador de 24 sacas de correspondencia.

Por la Junta á que se refiere el artículo 6.º de la ley de 27 de Febrero último, le ha sido admitido al Vigilante de 3.ª clase, que presta sus servicios en esta Delegación, D. Bartolomé Miralles Verd, la admisión que de dicho destino había presentado.

Á las 7 de esta tarde debe haber salido para Palma el vapor-correo «Monte-Toro».

Esta noche el coro de caballeros de la compañía de ópera, que ha de actuar en el Teatro Principal durante la próxima temporada de ópera, dará comienzo á los ensayos de la partitura de «Lohengrin» en el domicilio del «Ateneo Popular», en cuyo local ha de seguirse ensayando mientras duren las funciones de zarzuela en el referido Teatro.

En el vapor correo «Isla de Menorca» ha llegado hoy D. Juan José Velez Delgado; primer maquinista del Dique flotante de este puerto, que sustituirá á D. Joaquin Galán Delgado que hasta ahora ha desempeñado dicho cargo.

Como ya digimos, mañana día 31 se cerrarán las listas de abono para la próxima temporada de ópera en el Teatro Principal.

Sabemos que dichas listas están casi llenas, faltando muy pocas localidades por cubrir.

Esta mañana el vapor correo «Menorquin», una vez terminada su descarga ha pasado al Arsenal donde han de verificársele ligeras reparaciones.

En sustitución de éste saldrá el domingo para Barcelona y escalas el «Isla de Menorca».

En el «Isla de Menorca» ha llegado hoy D. Antonio Pujals Rossell, Director de este Hospital Militar.

Se nos ruega la insercion del siguiente aviso:

«Redactado el Reglamento por el que ha de regirse esta asociación, según se acordó en la reunión celebrada en el Casino «Consey» el 26 del actual, se convoca Junta General para el domingo día primero de noviembre próximo y hora de las tres con objeto de discutir y aprobar el indicado reglamento debiendo tener lugar esta reunión en el local que ocupa la Biblioteca Popular, calle de San Roque n.º 12.

Lo que se hace saber por medio del presente para conocimiento de todos los licenciados del Ejército, Armada y demás funcionarios civiles residentes en esta isla que deseen asistir.—La Comisión.»

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO, Industria y Navegación de Mahón.

El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado manifiesta á esta Cámara que una Sociedad de París se propone publicar un libro de nombres y direcciones comerciales; que se titulará «Anuaire du commerce international.—Fabricants et Commerçants français et étranger.—Leurs répresentants et dépôts á Paris.

Esta Cámara, comprendiendo lo benéfico que puede resultar para los comerciantes é industriales de esta Isla, el que sus nombres aparezcan en dicho Anuario, les invita á que remitan á estas Oficinas, ó directamente á la indicada publicación —83 bis, Rue Lafayette, París—una nota de los nombres y señas, el artículo de su fabricación y los nombres y direcciones de sus representantes ó depósitos en París.

Mahón 29 de Octubre de 1908.—El Presidente, Bartolomé Escudero.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES

	VALORES PÚBLICOS
	Madrid 29.—4 t.
4 por 100 interior.	83'45
Idem 5 por 100.	000'00
Acciones Banco España.	445'00
Comp. Arrend. Tabacos.	395'00
París á la vista.	11'55 á 00'00
Londres á la vista.	28'00 á 00'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA
Entrado el 30.—De Barcelona, vapor-correo «Isla de Menorca».
Despachado el 30.—Para Palma, vapor-correo «Monte-Toro».

SEMÁFORO OFICIAL

Vigia de Bajoll 30.—8 m
Barómetro 757'8; viento E. flojo; mar llana; cielo despejado.

Palma 30.
Barómetro 767'21; viento NE. flojo; mar llana; cielo despejado.

CULTOS

Santo de hoy.—Ntra. Sra. del Amparo y Santos Claudio y Cenobia
Santo de mañana.—Stos. Nemesio, Quintín, Urbano y Lucila.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á la Sagrada Familia en Sta. María.
Oración de las Cuarenta-Horas en el Sagrado Corazón de Jesús, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 5 y media á 6 y media.

ADMINISTRACIÓN DEPOSITARIA de Hacienda de Mahón.

Carruajes de lujo

Formado el padrón de carruajes de lujo de esta ciudad para el próximo año de 1909, queda expuesto al público en las oficinas de esta Administración á efectos de reclamación, por término de ocho días, á contar desde el siguiente al de la insercion de este anuncio en el

«Boletín Oficial» de la provincia.—Mahón 28 de Octubre de 1908.—El Administrador-Depositario, José Riera.

Nuestros telegramas

—«:»:(:):«:»—

Regreso de Azcárate.—Los Reyes en Zaragoza

Palma 30 — 9 50

Dicen de Madrid que ha regresado á la Corte el Sr. Azcárate, quién se halla completamente re-
labeled de su accidente.

Comunican de Zaragoza que SS. MM. los Reyes han inaugurado la capilla de las Heroínas construida recientemente en la iglesia del Portillo

Las Reales Personas visitaron despues el Hospicio Municipal, el Casino y otro edificios importantes

Cámaras

Palma 30 — 9 55

En la sesión celebrada ayer en el Senado el Sr. Conde de Casa Valencia felicitó al Ministro de Gracia y Justicia Sr. Marqués de Figueroa por haber concedido el indulto de la pena de muerte.

El Sr. Cortezo apoyó una proposición abogando por la enseñanza obligatoria.

En la sesión de ayer en el Congreso el Diputado Sr. Burell interpelló al Gobierno sobre los nuevos uniformes del Ejército.

El Ministro de la Guerra General Primo de Rivera contestó mostrando gran indignación.

Con motivo de esto promovióse un incidente.

El Sr. Rosselló formuló quejas por el mal estado del material de ferrocarriles de la línea del Norte.

Continuó despues, el debate sobre la reforma de la ley de alcoholes.

Se levantó la sesión.

Declaraciones de Weyler.—Inauguración

Palma 30 — 13 40.

Comunican de Cadiz que el general Weyler ha declarado que está dispuesto á no aceptar ningún cargo mientras gobierne el señor Maura.

Dicen de Cartagena que se ha inaugurado el tercer concurso de enseñanza naval.

Dimisión.—Regreso.—Conferencia

Palma 30.—13 45.

Noticias de Madrid dan cuenta de que el almirante Cervera ha presentado la dimisión de su cargo de Jefe de la Junta de la Armada.

Han regresado á Madrid los señores Moret y Conde de Romanones.

Los Sres. Maura, Moret, Amós Salvador y Navarroyerverter han celebrado una larga conferencia, á la cual se atribuye gran interés, aunque dichos señores se han mostrado extremadamente reservados sobre los puntos tratados en ella.

PALMER.

EL MEJOR DEPURATIVO.—Si queréis purificar vuestra sangre, tomad las *Sales de Mediana*. Véase el anuncio en la 4.ª plana.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: **mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedías, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hiperclorhidria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.**

El Elixir Estomacal

DE SAIZ de CARLOS

(Stomalex)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pida.

que se produzca, hasta el 31 de Diciembre de 1909. Las proposiciones deben entregarse escritas y en sobre cerrado. No será atendida la proposición cuyo tipo sea inferior al de pesetas 5'50 por carretada. Si se presentaran varias proposiciones del mismo precio, entre los proponentes se pujará verbalmente durante diez minutos, adjudicándose aquel artículo al mejor postor.—Mahón 27 de Octubre de 1908.—El Gerente, Juan F. Taltavull.

BANCO DEL COMERCIO

DE MAHÓN

Deseando esta Sociedad contratar las obras de fábrica, explanación, afirmado, acopios y demás que tiene á su cargo, para la construcción de los trozos primero y segundo de la carretera de Mahón al puerto de Fornells, con arreglo y sujeción á las condiciones que obran dd manifiesto en sus oficinas: lo hace público por medio del presente á fin de que puedan concurrir hasta el día diez de Noviembre próximo á enterarse de las bases de referencia, las personas que estén en condiciones, quieran y puedan convenirles la contrata espresada.—Mahón á 28 de Octubre de 1908.—El Gerente, Francisco B. Ponseti.

Los Señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de VICHY-ETAT de los manantiales VICHY-HOSPITAL, estómago; VICHY-CELESTINS, riñones; VICHY-GRANDE GRILLE, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

90—100

SOCIEDAD GENERAL

DE ALUMBRADO

El próximo sábado día 31 del actual, á las tres y media de la tarde, se celebrará en la Fábrica de gas, una subasta para la venta del coke de tercera clase

PURGANTES

LAXANTES • DEPURATIVAS



ALTAMENTE DIURÉTICAS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

DEPÓSITO:

Junta de Reformas Sociales de Mahón

En consonancia con lo dispuesto por la Real orden de 20 de este mes publicada en la «Gaceta de Madrid» del día siguiente, y con arreglo á los párrafos 2.º y 3.º del art.º 7.º de la ley de 19 de Mayo de este año, cuantos se crean con derecho á inscribirse en las listas electorales para elegir los Jurados y suplentes que han de formar parte del Tribunal industrial de este Partido, pueden hacerlo personalmente ó por escrito dentro del plazo de un mes á contar desde el siguiente al de ser fijado en el tablón de edictos del respectivo Ayuntamiento.

Mahón 27 Octubre de 1908.

EL ALCALDE-PRESIDENTE,
José M.ª Mercadal.

Art.º 2.º de la ley: Es patrono para todos los efectos de esta ley, la de Consejo de Conciliación y Arbitraje industrial y la de Huelgas y coligaciones, la persona natural ó jurídica, propietario ó contratista de la obra, explotación ó industria donde se preste el trabajo.

Es obrero la persona natural ó jurídica, el aprendiz ó dependiente de comercio que presta habitualmente un trabajo normal por cuenta ajena y cualquier otra asimilada por las leyes al trabajo manual.

Se exceptúan todas aquellas personas cuyos servicios sean de índole puramente doméstica.

Art.º 8.º de la ley. Tienen derecho á ser electores en concepto de patronos: Primero. Las personas naturales ó jurídicas, nacionales y extranjeras, sea cual fuera su sexo ó edad, que ejerzan una industria, comercio, oficio ó fabricación, y paguen por tales conceptos una contribución, siempre que estén comprendidos en la definición del art. 2.º de esta ley.

En caso de incapacidad civil de estas personas podrán ser excluidas en las listas quienes legalmente las representen.

Segundo. Todas aquellas otras personas, á quienes comprende la definición del art. 2.º, que sean varones, mayores de edad y lleven dos años de vecindad en alguno de los Municipios del territorio.

Tienen derecho á ser electores en concepto de obreros todas aquellas personas comprendidas en la definición del art. 2.º que reciban trabajo de quienes sean ó puedan ser electores patronos, con arreglo á los párrafos anteriores, siempre que hayan llegado á la mayor edad.

PARA ALQUILAR

Completamente restaurados los bajos y altos de la casa Plaza de la Pescadería n.º 34, estarán para alquilar desde el 1.º de Noviembre próximo. Darán razón en la casa calle del Castillo n.º 110.

PARA ALQUILAR

Lo está la bonita casa recientemente restaurada de la calle de Sta. Catalina núm. 7. Informes en la misma calle núm. 12.

Sociedad general de transportes Marítimos á vapor de Marsella

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 Noviembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

P A R A N A

admitiendo carga y pasaje.

LINEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el 17 Noviembre para Bahía, Río Janeiro y Santos el vapor francés

ESPAGNE

admitiendo carga y pasaje

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, principal.—Barcelona

FUNDADA 1847.

EMPLASTOS POROSOS

de **Alcock**

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

DIRECCIONES PARA SU USO.



Para dolores en la región de los riñones ó para la debilidad en las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba.

Para el reumatismo ó dolor de espalda, codo, hombros, para torceduras, contusiones, lumbago, ciática y Píra Doleros, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Para el Mal de Garganta, Tos, Bronquitis, para Pulmones Debilitados, y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, aplíquese como queda dicho.

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante más de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Insista en obtener el de **Alcock**

Fundada 1847.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que purifica, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

GRAN SOMBRERERÍA

DE

RAFAEL COLL



Se acaba de recibir en esta sombrerería un extenso y variado surtido de sombreros fieltro y de otras clases última novedad, tanto nacionales como extranjeros propios para la presente temporada de invierno.

También se ha recibido en este establecimiento, un gran surtido de gorras de todas clases y formas, últimos mode os.

Aprovechad la ocasión, que es verdaderamente una ganga. No compreis sin haber visitado antes esta sombrerería, seguros de que os convenceréis de los buenos géneros, y de la gran economía en sus precios.

CALLE NUEVA NÚMERO 9.—MAHÓN; frente la Droguería del Sr. Valls: en Ciudadela, Calle de Mahón número 5.

3—30

ACADEMIA

DE DIBUJO LINEAL, FIGURA Y TOPOGRÁFICO.

ADEMÁS HAY GLASE DE MATEMÁTICAS, GRAMÁTICA, ARITMÉTICA, GEOMETRÍA, GEOGRAFÍA, TOPOGRAFÍA Y FRANCÉS.

Se admiten toda clase de encargos para dibujar en Bordados, al Oleo y sobre cualquier objeto; hay en venta bonitos cuadros al óleo.

CALLE DEL CASTILLO, NÚM. 92.

4—4